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2．小数除法

第一课时

教学内容：小数除法的意义和除数是整数的小数除法。(P. 15页的例1和“做一做”，练习四第1—3题。)

教学要求：
1.使学生理解小数除法的意义。

2．初步学会较容易的除数是整数的小数除法的计算方法，能正确地进行计算。

3．培养学生的迁移类推能力。

教学重点：除数是整数的小数除法的计算方法。

教学难点：商的小数点要与被除数的小数点对齐的道理。

教学用具：P.14页3筒奶粉的投影片。

教学过程：

一、激发

1．出示P.15页的3筒奶粉图和一道乘法应用题：⑴一筒奶粉500克，3筒奶粉多少克？（生列式计算）

师板书：500×3＝1500（克）

2.引导学生改编成两道出法应用题，并列式计算。

师板书：1500÷3＝500（克）

　　　　1500÷500＝3（筒）

3.引导学生把第二、三个算式以第一个算式比较，弄清已知未知发生了什么变化，然后回答问题：(1)整数除法的意义是什么? （整数除法是已知两个因数的积与其中一个因数，求另一个因数的运算。）

4.揭示课题：我们已掌握了整数除法的意义，那么小数除法的意义又是怎样的呢?下面我们先解决这个问题。

二、尝试 

1.教学小数除法的意义。

⑴ 让学生将题中奶粉的克数改写成用千克作单位的小数并写出相应的乘、除法算式。根据学生的回答， 板书：

 0.5×3＝1.5(千克)

    　　  1.5÷3＝0.5(千克)

    　　  1.5÷3＝0.5(筒) 

⑵ 思考并回答。

      ①如果改用千克作单位，每道算式的含义变了没有?

②它们之间有什么相同点与不同点?

③小数除法的意义和整数除法的意义之间有什么关系?小数除法的意义是怎样的?（得出：小数除法的意义与整数除法的意义相同，是已知两个因数的积与其中一个因数，求另一个因数的运算。

    　⑶　P.15页的“做一做”。

       学生独立完成后，对照算式说一说小数除法的意义。

2．除数是整数的小数除法的计算方法。

⑴　出示2145÷15，生列竖式计算，指名板演。
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⑵　订正时，让板演生说算理：15除21个百，商1个百余6个百，15除6个百不够商1个百，把6个百化成60个十，与下一位的4个十合成64个十，再继续除……

⑶　出示例1：服装小组用21.45米布做了15件短袖衫，平均每件用布多少米？

① 学生根据题意独立列出算式并写出竖式。

② 教师着重指出：除数是整数的小数除法的计算步骤与整数除法基本相同，唯一不同的是解决小数点的位置问题。

    ③　生试算，说说你发现了什么问题？你是怎样解决的?

⑷ 示范：

    第一步：首位商定在哪一位上?商几?余几?

第二步：①余数6与4个多少合在一起?(余数6和4个十分之一是64个十分之一)

②15除64个十分之一商是几?（4个十分之一）

③应对着被除数的哪一位写商?（被除数的十分位）

④怎样才能表示商写在十分位上?（在商的个位1的右边点上小数点）
第三步：让学生仿照第二步继续讲算理。
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⑸思考并回答：商的小数点的位置与被除数小数点的位置有什么关系? (商的小数点要和被除数的小数点对齐。)
⑹ｐ．15页例1下面的“做一做”，学生独立完成。

⑺思考：除数是整数的小数除法与整数除法有什么相同点和不同点?（使学生体会到：除数是整数的小数除法和整数除法的计算步骤基本相同，只是要注意商里的小数点要和被除数里的小数点对齐。 

三、应用

1.P.18页1题：42.84÷7　　67.5÷15　　289.8÷18

　生独立计算，订正时进一步引导学生明确除数是整数的小数除法的计算方法，注意商的小数点要和被除数的小数点对齐。

2.P.18页2题：只列式不计算。

⑴两数的积是201.6，一个因数是72，另一个因数是多少？⑵把84.6平均分成24份，每份是多少？

⑶64.6是17的多少倍？

3.下面的计算对吗？如果不对，怎样改正？

201.6÷72＝28　　　　86.4÷24＝　　　　 64.6÷17＝3.8

          2 8               3.6                 3.8

7 2 ）2 0 1.6       2 4 ）8 6.4          1 7）6 4.6

      1 4 4               7 2                 5 1

        5 7 6             1 4 4               1 3 6

        5 7 6             1 4 4               1 3 6

            0                 0                   0

四、体验

　　这节课学习了什么知识？

五、作业

　P.17页1.　101.7÷9　　79.2÷6　　716.8÷7

3.

第二课时

教学内容：除数是整数的小数除法（例 2、例3和“做一做”，练习四第4—8题。）

教学要求：
    1．使学生学会计算除数是整数的小数除法，理解并掌握除数是整数的小数除法的计算法则。

    2．能正确地应用这一计算法则进行计算。

    3．培养学生迁移类推的能力。

教学重点：除数是整数的小数除法的计算法则。

教学难点：除数是整数，除到被除数的末尾仍有余数以及商的最高位是0的小数除法的计算方法。

教具准备：投影片

教学过程：
一、激发

1.口答：

小数的性质是：小数的末尾添上0或去掉0，小数的（大小不变。）

    　2．板演：30.45÷29　　108÷36(与提问同时进行)

    　3．上节课我们学习了比较容易的除数是整数的计算方法，谁说一下它的计算方法是什么? (板书：除数是整数的除法要按照整数除法法则去除，商的小数点要和被除数的小数点对齐)

    　4．订正板演，30.45÷29的商中间为什么有小数点？

    　5．引入：108能被36整除，如果把108改成117，还能被36整除吗?(不能)117除以36得到整数商3以后还有余数，如果继续除，应该怎么办?你可以解决这个问题吗？好！今天我们一起继续研究除数是整数的小数除法。（ 板书课题：除数是整数的小数除法）

　

  　二、尝试

  　1.出示例2： 117÷36

    2.生分组讨论并试算。

    3.学生汇报：通过讨论、试算你知道了什么?

    引导学生知道：36除9不够商1，可以根据小数末尾添上0以后小数大小不变的性质，在9的右面添上0看成是90个十分之一再除。90个十分之一除以36商2个十分之一。由于被除数117是整数，小数点没有写出来因此要在商的右面点上小数点后，再写商2个十分之一。

    求出十分位上的商以后，还余18个十分之一。

    18个十分之一用36除，不够除，怎么办?(不够商1个十分之二。把18个十分之一看成低一级单位的数，再添0，是180个百分之一，再继续除)  

4.强化理解算理，引导学生共同把这道题做完。(生说师板书)

         3.2 5

3 6 )1 1 7.0 0

     1 0 8

         9 0　……添0继续除，表示90个十分之一

         7 2

         1 8 0　……再添0继续除，表示180个百分之一

         1 8 0

             0

5.师进一步明确：在计算除法时，如果除到被除数的末尾仍有余数在余数的后面添0继续除。

6.使学生知道：小数除法除到最后没有余数了，叫做除尽了。

    7.指名说说计算的步骤。

8.尝试后练习：P.16页下面的做一做

25.5÷6（计算时，被除数末尾需添一个0）　　

　　86÷16（计算时，被除数末尾需添三个0）

思考：遇到除不尽时怎么办?

集体订正时，说说计算步骤。

9.通过复习和例2的学习，你能说出除数是整数的小数除法的计算法则吗？

除数是整数的小数除法，按照整数除法法则去除，商的小数点要和被除数的小数点对齐；如果除到被除数的末尾仍有余数，就在余数后面添0继续除。（板贴除数是整数的小数除法的计算法则）

10.反馈练习：32÷5  6.6÷4  37.5÷6  610÷16

三、示范

1.出示例3：计算1.69÷26

2.观察被除数与除数有什么特点?（被除数的整数部分比除数小） 

3.师边板书例3的竖式，边提问：被除数的整数部分比除数小，商会出现什么情况？（不够商1）。不够商1怎么办?请同学们打开书看例3是怎样算的？

4.生看书讨论。

5.生汇报讨论结果，引导学生知道：被除数的整数部分比除数小，不够商1，就应该在被除数的个位上面，也就是商的个位上面写“0”，用0来占位。

师引导：我们把被除数的整数部分个位上的数和十分位上的数合起来看作16个十分之一。够不够除？怎样写商？

启发学生回答：仍然不够商1个十分之一，要在个位商0的右面点上小数点，再在十分位上写 0占位。

把被除数看作169个百分之一，用26除。这跟前面的例子是类似的。你可以做完吗？

 生用乘法验算这道题计算的是否正确。

板书：　　　　　　　个位和十分位上不够商1，都要写“0”。

0.0 6 5

2 6）1.6 9

      1 5 6

         1 3 0……添“0”继续除，表示130个千分之一。

        1 3 0

　　　　　　 0　

6.示范后练习：P.17页做一做

⑴生独立计算。

⑵分组讨论，并引导学生得出：只要被除数比除数小，上的个位就不够商1，这样的除法得到的商都比1小。

⑶生仔细审题，说出错误原因（根据计算法则和计算时要注意的问题去检查）

四、应用

1.P.17页６题


　４2                            10.8

　4.2                            1.08

　0.42                           0.108

生独立填在书上。你找到什么规律了吗？

2.P.18页7题：在括号里填上适当的数。

（   ）×13＝59.8      　54.4 ÷（   ）＝16

4 ×（   ）＝134       （   ）÷ 8＝10.4 

3.P.17页4题：42021÷18　　435÷12

五、体验

    今天，你学会了什么？你有什么收获？

六、作业

  P.18页5、8

　　　七、板书设计：

　　　　　　

第三课时
练习内容：除数是整数的小数除法的巩固练习。(教材练习四第9～14题。) 
练习要求：使学生掌握除数是整数的小数除法的计算法则，能比较熟练和正确地计算除数是整数的小数除法。    

练习重点：计算除数是整数的小数除法中，除到被除数的末尾仍有余数以及被除数比除数小的这两种题。 

教具准备：投影、小黑板

练习过程：

一、激发

  1．口算:(P.19页11题。)

1.2÷3　　0.48÷6　　 4.6÷23　　 14×0.5

6.8÷4　　0.72÷12　　0.7×1.1　　0.72÷4　

9.6÷6　　5.2÷13　　 12.5÷5　　 0.12×5

生先回答：(1)在什么情况下，小数除法中商的最高位是0？

(2)商的小数点要和谁的小数点对齐? 

2.错题剖析

⑴　5.1÷25＝2.4       ⑵　100÷500=5

      0.2 4　　　　　　　　　　　　5

2 5 ）5.1　　　　　　　100　)5　0　0

      5 0　　　　　　　　　　5　0　0

1 0 0　　　　　　　　　　　0

               1 0 0

                   0

　　　⑶  0.819÷17=0.47      ⑷　40÷25=16

           0.4 7                    1 6

      1 7 )0.8 1 9           2 5 )4 0

             6 8                  2 5

             1 3 9                1 5 0

             1 3 9                1 5 0

                 0                    0

二、尝试

1.P.19页10题：先判断下面各题的商哪些是小于1的，再计算。

5.04÷6      210.6÷65      7.79÷95
54÷36       32.93÷37      0.462÷28
(1)生判断哪些题的商是小于1的，为什么?

(2)生计算，看自己的判断是否正确。

(3)说一说：除到被除数的末尾仍有余数时怎么办?

(4)集体订正。

2.P.19页12题：一个机械化养鸡场的产蛋鸡，平均每只每年产蛋294个。如果按照每16个蛋重1千克计算，平均每只鸡每年产蛋多少千克？

    　⑴指导学生分析数量关系，理解列出的算式的含义，

⑵让学生做完此题并集体订正。

 　３．P.19页13题：一只大象体重5.1吨，是一头黄牛的15倍。这只大象比这头黄牛中多少吨？

⑴指导学生分析数量关系。

⑵数量关系：黄牛的体重×15＝大象的体重 (5.1吨)

⑶让学生列式计算出结果，集体订正。

三、示范：

　1. P.19页15题：一个煤矿的一号井每日产煤961吨，是二号井每日产煤吨数的2倍，三号井产煤每日比二号井多135.4吨。这3口井平均每口井日产煤多少吨？

　分析与解：要求这3口井平均每口井日产煤多少吨，就要用三口井日产煤的总吨数除以３，即：

　（961＋961÷2＋961÷2＋135.4）÷3

　2. P.19页16题：小红的父亲给她2.5元去买书。买书时她发现这些钱还不够，又从自己积蓄的钱中拿出一些才够。他原来积蓄的钱有1.24元，是拿出的4倍。这次买书花了多少钱？

　分析与解：小红买书的钱包括2部分：父亲给的钱和自己出的钱，列式为：1.24÷4＋2.5

　３. P.19页思考题：如果把一根木料据成3段要用9分，那么用同样的速度把这根木料锯成4段，要用多少分？

　分析与解：把一根木料锯成3段实际只要锯（3－1）次，如果局成4段只要（4－1）次，可以解答为：9÷（3－1）×（4－1）

四、作业

P.18页9题，P.19页14题。

第四课时

教学内容：一个数除以小数。(例4、例5和“做一做”，练习五第1—4题。)

教学要求：使学生初步理解并掌握一个数除以小数的计算法则，会计算除数是小数的除法。

教学重点：除数是小数的除法的计算法则。

教学难点：理解除数是小数转化成整数的道理。

教学用具：投影片

教学过程：
一、激发

1．指名板演：56.28÷67，并讲一讲除数是整数的小数除法的计算法则。

2．填写下表。(投影出示)

	被除数
	15
	150
	

	除数
	5
	50
	500

	商
	
	
	3


    　(1)先让学生填表。

    　(2)引导学生观察：根据上面的表，先从左往右比较，被除数和除数扩大10倍；再从右往左进行比较，除数扩大10倍，商不变，被除数也扩大10倍。

(3)说说被除数、除数和商之间有什么变化规律?（被除数和除数扩大相同的倍数，商不变。）

  　3.揭示课题：我们已经掌握除数是整数的除法。想一想，如果除数是小数该怎样计算呢?这节课我们就学习除数是小数的除法。（板书课题：一个数除以小数）

二、尝试

1.投影出示例4：做一条短裤要用布0.67米，56.28米布可以做多少条短裤？

(1)让学生根据题意列出算式：56.28÷0.67

(2)比较例题和板演题有什么不同？（板演题的除数是整数，例题的除数是小数）

(3)引导学生思考并计算。

    ①当除数是小数时，能不能将它转化成除数是整数的除法?

    ②根据什么进行转化?（小组讨论）

③生汇报师板书：

第一种情况：把题里的米数改写成厘米数来计算。

56．28米＝5628厘米，

0．67米＝67厘米，

5628÷67＝84(条)。

第二种情况：根据商不变的性质，把除数和被除数同时扩大100倍后再计算。

追问：为什么？（除数扩大100倍后，就变成整数了，要使商不变，被除数也应该扩大100倍。）

④让学生独立计算出结果并写出答案。

          8 4    

0.6 7）5 6.2 8

      5 3 6

         2 6 8     

        2 6 8

             0

订正时说明：0.67扩大100倍是67，56.28扩大100倍是5628。根据商不变的性质，我们在竖式上只要把它们的小数点都向右移动两位，把除数和被除数的中的小数点及没有用的0划去，就可以计算了。

⑤让学生比较这两种解法的相同点与不同点?哪种解法比较方便?

(4)做一做：

1.先说下面各题中的除数和被除数需要扩大多少倍，应该怎样移动除式中的小数点，然后再计算。

3.8）9 1.2     0.018）0.7 5 6

⑴让学生根据题目要求，说一说各题中的除数和被除数需要扩大多少倍?应该怎样移动除式中的小数点?并在课本上划出来。

⑵订正后，再让学生计算出来。

⑶指2名学生板演，集体订正。

⑷想一想：计算除数是小数的除法，关键的一步是什么？

①关键是把除数是小数的除法转化成除数整数的除法再计算。

②转化中以除数为标准，根据商不变的性质，除数的小数点向右移动几位，被除数的小数点也向右移动几位。

③师小结：计算除数是小数的除法，先移动除数的小数点，使它变成整数。看除数的小数点向右移动几位，被除数的小数点也向右移动几位，然后按除数是整数的除法法则进行计算。

    2．出示例5：10.5÷0.75

    (1)联系例4的计算方法，想一想这道题怎样才能把除数变成整数?

(2)除数和被除数的小数点都要向右移动几位?被除数的小数位数不够怎么办?

板书：0.75）10.50

    使学生明确：除数的小数点向右移动几位，被除数的小数点也向右移动几位，位数不够的，要用“0”补足。

(3)学生计算，指名板演，集体订正。

(4)做这道题应注意什么？

①位数不够用0补足。

②商的小数点要和被除数的小数点对齐。

(5)做一做2题：51.3÷0.27　　26÷0.104

①让学生说将除数变成整数时，被除数的小数点怎样移动?应补几个“0”?

②让学生计算出结果后，集体订正。

3.总结除数是小数的小数除法法则：

⑴结合例4和例5，生讨论：除数是小数的除法应该怎样算？

⑵板贴：计算除数是小数的除法，先移动除数的小数点，使它变成整数；除数的小数点向右移动几位，被除数的小数点也向右移动几位（位数不够的，在被除数的末尾用“0”补足）；然后按照除数是整数的除法法则进行计算。

⑶生看书：除数是小数的小数除法法则。

三、应用

1.口答：（投影出示）

除数是小数的除法，先移动除数的小数点，使它变成整数；除数的小数点向右移动几位，被除数的小数点也向右移动几位（位数不够的，在被除数的末尾用“0”补足）；然后按照除数是整数的除法法则进行计算。

2.P.22页1题。

4.68÷1.2＝　　　　÷12　　2.38÷0.34＝　　　÷

5.2÷0.325＝　　　÷325　　161÷0.46＝　　　÷

  　　让学生先按要求直接填在课本上，然后讲一讲填写的理由和想法，集体订正。

3．P.22页3题。

　  首先让学生讲一讲怎样检查这几道题的计算是否正确?再按学生讲的步骤去检查，找出错误。

四、体验

(1)今天我们学习了什么内容?

(2)除数是小数的小数除法的计算法则是什么？

五、作业     

 P.22页2.4题

第五课时

练习内容：一个数除以小数的巩固练习。(P.22—23页5—10题)

练习要求：使学生理解和掌握除数是小数的小数除法计算法则，并能正确地进行计算。

练习重点： 能应用小数除法的计算法则正确、熟练地进行计算。

教具准备：口算卡片，投影

练习过程：

一、基本练习

 1．口算。(教师抽卡片，学生口答，主要训练除数和被除数的小数点移动的情况，看学生是否熟练地掌握。)

2.4÷0.6    　84÷0.04 　　 　0.49÷0.7

6.3÷3.1   　　96÷0.6 　　　　1.55÷0.5

0.35÷0.07   　36÷1.2  　　　0.412÷0.04

2．第6题。

⑴让学生观察被除数和除数的小数点移动的情。

⑵说说商会怎样?

⑶生根据第1小题的计算结果写出2、3小题的结果。

3．练习五第8题的第2横行。

0.16÷0.25　　126÷45　　15÷0.06

    首先让学生观察除数的小数位数，再说说应用法则怎样进行计算。指3名学生板演，其余的学生在练习本上做。

二、指导练习

    1．第5题。

    　根据学生情况，限时让学生把结果直接写在课本上，集体订正。

  　　2．P.22页第7题。

⑴首先让学生观察各题的被除数和除数有什么特点?思考怎样利用这些特点来计算这几道题。　

⑵再让学生说一说哪道题的商比被除数大? 

3．第9题。让学生独立审题，列式计算出结果后集体订正。

三、课堂练习第8题的第1、3横行和10题。

第六课时

练习内容：一个数除以小数的综合练习。(P.23—24页11—17题。)

练习要求：使学生能正确、熟练地进行小数除法的笔算和简单的口算。

练习重点：能正确地进行小数加、减、乘、除法的计算。

练习过程：

    一、基本训练

1．口算。第11题。

8÷0.5　　0.32÷16　　0.5×1.1　　0.5＋0.14

1.25×4　　6.3÷2.1　　0.92÷4　　6÷1.2

0.4÷8　　7.6－3.8　　6.8÷1.7　　0.56÷14

    　　根据学生的情况限时让学生把结果直接写在课本上，集体订正。

2．填表。第12题。

	被除数
	273
	2730
	27.3
	
	0.273

	除数
	13
	
	1.3
	0.13
	0.013

	商
	21
	21
	
	21
	



    　首先让学生观察比较第一栏中已填出的被除数、除数或商与其它各栏中对应的数有什么变化，再让学生说一说根据什么填写各栏中的空格。学生填写完后集体订正。

二、指导练习

    1．第14题。

首先要求学生思考并回答：

(1)每道算式中的未知数J各相当于什么数?

(2)求每题中的未知数各应用什么方法计算? 

(3)让学生计算出每题的结果并集体订正。   

  　2．P.23页17题。

⑴复习：12时＝(    )分，1分＝(  )秒。

⑵让学生看题回答，这类题改写的方法是怎样的?

⑶教师归纳：改写的方法是根据进率，将低级单位的数改写成高级单位的数要除以它们之间的进率；将高级单位的数改写成低级单位的数要乘它们之间的进率。

⑷生将结果填在课本上并集体订正。

三、攻破难题：

1.第18题：在括号里填上适当的数。

　81×0.5＝40.5　　81÷1.5＝54

　81÷0.5＝162　　81×1.5＝121.5

2. P.23页19题：按一定的规律在    　里填入适当的数。

6.25　　2.5　　1　　　　　　　　　　　0.064

答案：0.4和0.16　

规律：前一个数÷2.5＝后一个数

3.第20题：在一个汽车停车场停车一次至少要交费1元。如果停车超过2小时，每多停1小时要多角0.1元。这辆汽车在离开停车时交了1.4元，这辆汽车停了几个小时？

解：先算出按规定2小时交费1元，另外多交了多少元，再算停了2小时后又多停了多少小时，再算一共停了几个小时：

（1. 4－1）÷0.1＋2＝6（小时）

4.思考题：某月有5个星期一，但是这个月的第一天和最后一天都不是星期一。你知道这个月的第一天是星期几吗？这个月有多少天？

  解答时可以把题目中的两个问题结合起来思考。根据已知条件这个月有5个星期一，所以这个月的天数一定比4个星期多。因此这个月的天数只能有三种情况：29天、30天或31天。 

 如果这个月有29天，那么这个月的第一天和最后一天必须都是星期一，否则不会有5个星期一。但是这不符合题意。因此这个月不会是29天。

如果这个月有30天，那么这个月要么第一天是星期一，要么最后一天是星期一，否则不会有5个星期一。这也不符合题意，因此这个月不会是30天。

只有最后一种情况符合题意，那就是这个月有31天，第一天是星期日，最后一天是星期二。
第七课时

教学内容：商的近似值   (例6和“做一做”，练习六第1—5题。)

教学要求：使学生学会用“四舍五入法”根据实际需要和要求截取商是小数的近似值。

教学重点：使学生掌握求出商的近似值的方法。

教学难点：使学生明确，取商的近似值时，计算出的小数位数都要比要求保留的小数位数多一位，然后按“四舍五入法”省略尾数。

教学用具：投影片(或小黑板)若干。

教学过程：

一、激发

1.计算下面各题：　1.54×0.25(得数保留两位小数。)

0.38×6.72(得数保留三位小数。)  

2.揭示课题：跟小数乘法一样，在实际应用中，小数除法除得的商也可用“四舍五入法”保留一定的小数位数，求出商的近似值。（板书课题：商的近似值）

二、尝试
1.出示例6：一个玩具厂试制了35架玩具飞机，共花了156元。平均每架玩具飞机多少元？

2.生根据题意列式并计算。(指名板演)

  　3.引导学生思考：

  　(1)计算时你们发现什么?

  　(2)实际计算钱数时，通常只算到“分”。所以只需保留几位小数？除的时候该怎么办？

4.指导解答： 这道题应该保留两位小数，但计算时要算出三位小数(如：4．457)，然后按“四舍五入法”省略百分位后面的尾数就是4．46,2…让学生写出答案。

156÷35≈4.46（元）

          4.4 5 7

3 5 ）1 5 6

      1 4 0

        1 6 0

        1 4 0

          2 0 0

          1 7 5

            2 5 0

            2 4 5

                5

     答：平均每架玩具飞机约4.46元。

5.比较求积或商近似数的异同点。

 　　师问：求积或商的近似数有什么相同点和不同点?

使学生分清：求积的近似值要算出乘得的积以后再取近似值 (如复习题)；而求商的近似值只要计算时，比要保留的小数位数多除出一位就可以了。

三、应用

1．做一做：按“四舍五入法”算出商的近似值，填入下表。

	
	保留一位小数
	保留两位小数
	保留三位小数

	40÷14
	
	
	

	26.37÷31
	
	
	

	45.5÷38
	
	
	


    (1)让学生按要求进行计算，并指3名学生将第l题保留一位小数、第2题保留两位小数、第3题保留三位小数的竖式写在黑板上，集体订正。

    (2)介绍一种取商的近似值的简便方法。

    以学生板书的3道竖式为例讲解：除到要保留的小数位数后，不再继续除了，只要把余数同除数做比较。若余数比除数的一半小，说明求出的下一位商要直接舍去；若余数等于或大于除数的一半，就说明要在已除得的商的末一位数上加1。

2．练习六第3题：按照过程计算7.2÷2.1

（得数保留一位小数）
步骤：开始      写出2.1）7.2       化成除数是整数的除法

      想：商要计算到第（   ）位小数      按上步要求计算出商      商的末一位是不是满5？

  　是      去掉商的末一位

                                         写出商的近似值

不是     去掉上的末一位并在前一位加1  

      　　结束 

生看清题目，按照框图的顺序一步一步地在练习本上做。做完后再说一说思考和计算的过程。

3．练习六第1题：计算下面各题。

    4.8÷2.3（保留一位小数） 1.55÷130（保留两位小数）

学生独立做题，教师巡视并辅导有困难的学生。集体订正时，可让学生讲自己取商的近似值的方法。

4．练习六第6题：有些应用题取近似值时，要想一项实际情况。下面两题的答案应取多少才合适？（保留整数）

⑴　每套童装用布2.2米，50米可以做多少套？

 　50÷2.2＝22.727272……（舍去小数部分）

⑵　每个油桶最多装油4.5千克，要装60千克油，需要多少个这样的油桶？

   60 4.5＝13.3333……（向整数部分进1）

四、体验

     本节课学习了什么？你是怎样解决难点的？

五、作业：

 练习六第2、4、5题

第八课时

教学内容：循环小数。(例7一例9和“做一做”，练习七第l一3题。)

教学要求：
    1．使学生初步理解循环小数的概念，掌握循环小数的简便记法。

    2．使学生掌握求商是循环小数的近似数的方法。

    3．使学生知道有限小数和无限小数的区别。

教学重点：使学生理解循环小数、有限小数和无限小数等概念，掌握求商是循环小数的近似数的方法。

教学难点：使学生学会除不尽时能用循环小数表示商。

教学用具：投影片若干张。

教学过程：
一、激发

 1．出示例7:计算10÷3。

(1)学生独立计算，指名板演。 

(2)引导学生思考并回答：

①通过竖式计算，你发现了什么问题？（除不尽）

②这道题商的小数部分和余数有什么规律和特点?（商的小数部分不断的重复出现3，而余数重复不断的出现1）

③这样的商如何表示? 

(3)指导学生书写：

这样的除法算出的商应该表示为：10÷3＝3.333……

省略号表示什么？不写行吗？

2．出示例8：计算58.6÷11。 

(1)学生独立计算。

 (2)引导学生思考并回答：

①通过竖式计算你们发现了什么?

②从哪一位开始不断地依次重复出现2和7？

③这样的商如何表示? 

(3)指导学生书写，这样的除法算出的商应该表示怎样表示？

　板书：58.6÷11＝5.32727……

3．你想给这样的小数取个什么名？（根据学生的回答板书）

二、尝试

1.学生自学P.27页内容

2.学生汇报：

(1)像这样总也除不尽，商又是一种比较特殊的小数，这种特殊的小数叫循环小数。（板书课题：循环小数）

(2)一个小数，从小数部分的某一为起，一个数字或者几个数字依次不断地重复出现，这样的小数叫做循环小数。

2.引导学生思考并回答：循环小数的特点是什么?

3.循环小数比较简便的表示法。

 　　3.3333……写作：3.3

  　　5.32727……写作：5．327 

4.尝试后练习：

P.27页做一做：把下面各数中的循环小数用括号括起来。

1.5353……　0.192192　　5.314162……　　8.4666……

  ⑴生独立按要求做。

⑵0.192192是不是循环小数?为什么?（看似循环，却没有省略号）

⑶5.314162……为什么不是循环小数？

⑷订正错题。

 　　5．循环小数有时也可以根据需要取循环小数的近似值。请看例9：

(1) 投影出示例9：一辆卡车的油箱里装130千克汽油，是一辆小汽车装油的6倍。小汽车大约装多少千克汽油？（保留两位小数）

(2)生独立审题并计算出结果。指名板演，集体订正。

订正时提问：商的小数点该除到第几位？为什么？（除到上的小数位数出现重复为止。因为循环小数是无限的，只要出倒闭题目要求保留的小数位数多一位即可。）

130÷6＝21.666……

≈21.67（千克）

6.P.27页中间的做一做：计算下面各题，除不尽的先用循环小数表示所得的商，再保留两位小数写出它的近似值。

28÷18　　　2.29÷11.1　　　153÷7.2

学生独立计算出结果，集体订正时让学生小结一下循环小数取近似值的方法。

三、示范

1．有限小数和无限小数的概念。

    (1)观察计算的结果。

    15÷16＝0.9375 　 1.5÷7＝0.2142857142857……

    (2)思考并回答：

    ①两个数相除，如果不能得到整数商，会有几种情况?

    ②每种情况各有什么特点?

    (3)引导学生归纳小结。

    两个数相除，如果不能得到整数商，会有两种情况：①除到小数部分的某一位时，不再有余数，商里小数部分的位数是有限的，也就是被除数能够被除数除尽，如15÷16＝0.9375；②除到小数部分后，余数重复出现，商也不断重复出现，商里小数部分的位数是无限的，如1．5÷7＝0．2142857142857……

    小数部分的位数是有限的小数，叫做有限小数。小数部分的位数是无限的小数，叫做无限小数。循环小数是无限小数。

  板书：

　　　　　有限小数：小数部分的位数是有限的。

　小数　　无限小数：小数部分的位数是无限的。

　　　　　　（循环小数是无限小数）

四、应用

1．P.28页做一做：下面哪道题的商是有限小数，哪道题的商是无限小数？10÷9　　1.332÷4　　23÷3.33

  　生独立计算并判断商是无限小数或有限小数?集体订正。

  　2．练习七第1题。（方法同上）

  　什么是循环小数?根据循环小数的概念进行判断。

五、体验
今天你的收获如何？还有什么问题吗？

六、作业

练习七第3题。

　　

第九课时

练习内容：循环小数的练习。（练习七第 4～6题。）

练习要求：使学生理解循环小数的概念，能够正确区分有限小数和无限小数。

练习重点 ：能根据需要正确地取循环小数的近似值。

练习过程：
一、基本练习

1． 口算。(教师抽卡片，学生写结果。)

0.5×0.2    6.3÷2.1　　0.51÷17　

　1.6×0.05　 0.56÷14　　0.8×0.7　

　32.8＋19　　8÷0.4　　　1.82－0.63　

8.2÷0.01   0.06＋0.9   0.67×1.24

0.8×0.5　　4＋0.25     1.6÷0.38　

　0.15－0.5   1－0.75　　 0.48÷0.03

2．把下面各数中的循环小数用括号括起来。

1.3939   　2.133……　　0.47878……　　1.121212

0.56666……　　0.2142857142857……　　1.72　　0.3 

⑴生独立用括号把循环小数括起来，再说一说什么样的小数叫做循环小数，并检查自己括的对不对。

⑵集体订正。

⑶指出哪些是有限小数？哪些是无限小数？为什么?

二、指导练习

1.计算下面各题，除不尽的用循环小数表示所得的商。

 9÷11  2÷13  0．303÷5  10÷7

集体订正时注意学生的两种表示方法是否正确。

2.练习七第4题。

生独立填在课本上。集体订正时让学生讲取循环小数的近似值的方法。

3.练习七第6题

生独立审题并按题目要求列式计算。集体订正。

三、作业

练习七第5题。

第十课时

教学内容：循环节　（练习七第7—12题）

教学要求：是学生理解循环节、纯循环小数、混循环小数等概念，会用循环小数的简便计法和比较几个循环小数的大小。

教学重点：循环节、纯循环小数、混循环小数等概念的理解。

教学难点：比较几个循环小数的大小。

教具准备：投影片。

教学过程：
一、激发：

1.下面哪些是循环小数？为什么？

3.33……　　　5.32727……　　0.235235……

6.416416……　　　1.4076……　　3.56666……

2.你还想了解循环小数的哪些知识？

二、尝试

1. 循环节的概念

⑴ 观察复习题中的循环小数，你有什么想法？

⑵ 对学生的想法提出意见，并指出：一个循环小数的小数部分依次不断地重复出现的数字，叫做这个循环小数的循环节。（板书课题：循环节）

⑶ 示范：3.333……的循环节是3。

        5.32727……的循环节是27。

⑷ 同座互相说出其余几个循环小数的循环节。

⑸ 循环节怎么写？自学P.28页中间部分，并完成复习中的几个循环小数的循环节的写法。

⑹ 汇报：

⑺ 做一做：用简便形式写出下面的小循环小数。

  1.74646……　　0.105353……　　312.222……

   2.循环小数的分类

⑴　观察循环小数的循环节，你发现了什么？（循环节有的从第一位开始，有的从第二位开始）

⑵　你可以给它分类吗？小组交流。

⑶　汇报。

  纯循环小数:循环节从小数部分第一位开始的，叫做纯循环小数。

  混循环小数：循环节不从小数部分的第一位开始的，叫做混循环小数。

⑷　你能举例说明吗？

⑸　做一做：指出下面循环小数的循环节，并说明哪个是纯循环小数，哪个是混循环小数。

1.4777……　　15.438438……　　0.03737……

3.比较循环小数的大小。

⑴ 出示：把3.25，3.25，3.25，3.255按从大到小的顺序排列。

⑵ 你有什么好办法？

⑶ 由于循环小数的简便写法不易看出后面几位数上的数字，比较循环小数的大小时，要把循环小数按一般记法写出几位小数，再比较它们的大小。

  因为3.25＝3.25

      3.25＝3.2555……

　　　3.25＝3.2525……

　　　3.255＝3.255255……

  所以3.25　＞ 3.255　＞ 3.25　＞　3.25　　

⑷练习：比较下面每组两个数的大小。

0.33○0.3　　1.23○1.233　　1.45○1.45⑸⑹

　三、应用

1.判断：下面各题是否正确？

⑴　0.7777是循环小数。                     （　　）

⑵　1.3＞1.333　　　　　　　　　　　　　    （　　）

⑶　0.07是混循环小数。                     （    ）

⑷　2.07＝2.07                              （    ）

⑸　循环小数13.243243……可写作13.24。     （    ）
2.计算下面各题，并写出它们的商哪些是有限小数，哪些是无限小数？

⑴　4÷9＝　　　　　　　　　　　　　（　　　　　　　）　

⑵　3862÷8＝　　　　　　　　　　　　（　　　　　　　）

⑶　3.7÷2.2＝　　　　　　　　　　　（　　　　　　　）　

3.用循环小数的简便记法表示下面各题的商。

1÷7　　2÷7　　3÷7　　4÷7　　5÷7　　6÷7

　　观察这几个循环小数，你能发现什么规律吗？

四、体验

今天，你有什么收获？

　　

五、作业

练习七第8、11题。

第十一课时

教学内容： 连除、除加、除减。(例11、例12和做一做，练习八第l一4题。)   

教学要求：
    1．使学生掌握小数的连除、除加、除减混合运算的顺序，并能正确地进行计算。

    2．使学生掌握小数除法中一些简便计算的方法，并能正确地运用简便算法来计算小数除法。

教学重点：⑴小数的连除、除加、除减混合运算的顺序

⑵小数除法中一些简便计算的方法。

教学难点：正确地进行小数的连除、除加、除减和小数简便计算。

教学用具： 投影片若干张。   

教学过程：
    一、激发：

    1.先说一说下面各题的运算顺序，再计算。

    360÷4÷5    420÷6+150    750÷5－80

⑴指名板演。

⑵集体订正。

使学生明白：整数连除的运算顺序是从左到右依次计算；整数的除加、除减混合运算的顺序是先算除法，再算加法或者减法。

2.揭示课题：我们已经知道整数的连除、除加、除减混合运算的顺序，而小数的连除、除加、除减的运算顺序和整数的是一样的。这节课我们就来学习小数的连除、除加、除减。

（ 板书课题：连除、除加、除减。）

二、尝试

1．投影出示例11：一只蜜蜂0.5小时飞行9.3千米，是一只蝴蝶飞行速度的2.4倍，这只蝴蝶每小时飞行多少千米？

2.引导学生分析题里的数量关系：要求蝴蝶的飞行速度，必须先求出蜜蜂的飞行速度，已知蜜蜂的飞行速度为0.5小时飞行9.3千米，那么1小时飞行9.3÷0.5或者9.3×2，列式为：

9.3÷0.5÷2.4 

    3.算式中有几步什么运算？运算顺序是怎样的?

    4.学生把题目做完后集体订正。

5.P.31页中间的做一做：

 432÷3.6＋2.88　　2.96÷0.4－1.73 

    生独立审题，并讲每题中有几步什么运算?运算顺序是怎样的?再计算出来，集体订正。

三、示范：

1．生举例在整数除法中学过的一些简便算法，指出这些简便算法有时也可以在小数除法中使用。

2.出示例12：计算5.6÷35。

2. 思考：能否简算？怎么算？省试算，指名板演，集体订正。板书：

5.6÷35

＝5.6÷7÷5

           ＝0.8÷5

           ＝0.16

4．做一做：4.5÷18　　930÷5÷0.6

学生独立审题，做完后让学生讲一讲是怎样简算的?为什么要这样算?集体订正。

四、应用

1.练习八3题：在下面的     里填上适当的数。

2.1÷28＝2.1÷     ÷         

0.78÷0.3÷0.2＝0.78÷

学生按要求填空后集体订正。 

2.练习八2题。

39.05   ÷7.1　　　　　　　－4.02


9.1　÷0.13　　　　　　　　÷2.5

7.36　÷0.18　　　　　　　＋0.4

提醒学生注意审题。按要求进行计算后集体订正。

五、体验

你能小结本节课学习的内容吗？

六、作业

练习八第1、4题。

第十二课时

练习内容：小数的连除、除加、除减的综合练习。(练习八5—9题。)

练习要求: 使学生能够正确且较熟练地计算小数的连除、除加、除减、乘除，并且掌握小数除法中的一些简便计算，提高学生的计算能力。    

练习重点；使学生能正确、熟练地进行小数的加、减、乘、除法的计算，会运用学过的简便算法使计算更加简便。

练习过程：

    一、基本练习 

1．口算：（练习八第5题）

1.6÷0.4   6÷0.5   5÷0.25

0.45×2    0.25×8   7－6.28

1.2÷0.3   0.76÷4   19×0.8

     生独立在书上计算出结果后，集体订正。

    2．用简便方法计算下面各题：

      5.4÷1.8   810÷5÷0.6    4÷2.5

⑴让学生观察每道题中数字的特点。

⑵说一说根据什么可以使计算简便。

⑶计算完后集体订正。

二、指导练习

    1．练习八第6题。    

     重点指导：

    7.2÷1.6+0.8    (16.8+1.47)÷0.7  19.8÷3.3

⑴引导学生认真观察和思考后，说一说可以怎样简算?

⑵归纳板书，学生做完后集体订正。 

   板书： 

 7.2÷1.6+0.8               （16.8+1.47）÷0.7

=7.2÷0.4÷4+0.8            =16.8÷0.7+1.47÷0.7

或者=7.2÷0.8÷2+0.8

或者=7.2÷8÷0.2+0.8

    19.8÷3.3=19.8÷3÷1.11或者=19.8÷0.3÷11
三、攻破难题

1.练习八第10题：下面哪个数最接近85.8÷4.21的准确值？

  20     20.3    20.4    20.38
85.8÷4.21≈20.38

2 0.3 8 0

    4.2 1）8 5.8 0

          8 4 2

             1 6 0 0

            1 2 6 3

               3 3 7 0   

              3 3 6 8

                    2 0

2.练习八第11题：小龙买了1千克糖果和3千克饼干，付了45.6元。小丽买了同样的糖果和饼干各1千克，付了21.6元，这种糖果和饼干各是多少元 ？

分析与解：已知小丽买的糖果和饼干各1千克，共21.6元，而小龙也买了1千克糖果、3千克饼干，共45.6元 ，那么（45.6-21.6）元的差价就是2千克饼干的价格，即1千克饼干的单价为：（45.6-21.6）÷（3-1）=12（元），1千克糖果的单价为：21.6-12=9.6（元）

3.练习八第12题：我们知道：（   +   ）×0.3=4.2，

                而且    ÷0.4=12。

        算一算：    =？     =？

分析与解：因为  ÷0.4=12，所以   =4.8

        =4.2÷0.3-4.8=9.2

四、课堂练习 
1.练习八第7题。

生独立计算，教师巡视，辅导有困难的学生。
2.练习八 第8题。

生独立审题并分析题中的数量关系，再列出算式计算。
3.练习八第9题。
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